Ortsteilverein Gettnau (OTV) 
Gettnau lädt Willisau ein
Im Zusammenhang mit der Fusion der beiden Gemeinden Willisau und Gettnau ist bekanntlich vor Kurzem der Ortsteilverein Gettnau gegründet worden. Dieser Verein will das Vereinsleben von Gettnau fördern und auch die Kultur in diesem Ortsteil mittragen. 
Wir Gettnauer kennen Willisau sehr gut, aber kennen die Willisauer auch Gettnau? Wohl kaum. Wir haben auch historisch keine grosse Geschichte und können kaum viele Sehenswürdigkeiten bieten, aber ein paar Sachen gibt es auch bei uns, die es lohnt, dass man sie kennt und etwas davon weiss. 
So wollen wir am 18. September 2022 (Bettag) interessierte WillisauerInnen einladen, mit uns einen eher unbekannten Teil von Gettnau zu erleben. Bei einer Wanderung werden wir die Burgstellen Stattägertli und Hasenmätteli sowie den Brunnenschluf bei Fam. Schmid im Distelzwang kennen lernen. Abschliessend werden wir diese Aktivität mit einem Halt beim Picknickplatz bei der Hinteregg beenden. Dort wird uns der Kulturverein Würste und Getränk organisieren. Eine Wurst und ein Getränk offeriert der Ortsteilverein, weitere Getränke kann man für bescheidene Kosten beziehen. 
Natürlich sind auch interessierte GettnauerInnen eingeladen und so soll der Anlass beitragen, dass wir uns gegenseitig näherkommen. 
Programm 
13.30 Uhr 	Treffpunkt beim Schulhausplatz Gettnau und Wanderung zu den Burgstellen (gutes Schuhwerk). Dort gibt es kurze Erläuterungen zu den Sehenswürdigkeiten. 
Anschliessend Wanderung zum Picknickplatz.
Ca 16 Uhr	Eintreffen beim Picknickplatz
Ca 18 Uhr 	Ende der Veranstaltung und Marsch nach Gettnau

Wer möchte, kann auch nur einen Teil der Veranstaltung mitmachen oder früher aufbrechen. Wer nicht mehr gut zu Fuss ist, kann dies bei der Anmeldung vermerken und dann wird ein Fahrdienst in den Hohwald organisiert. 
Damit die Festwirtschaft sich vorbereiten kann, bitten wir um eine Anmeldung bis am Montag, 12. September an ortsteilverein@gmail.com
Die Veranstaltung findet bei jeder Witterung statt, bei extrem schlechtem Wetter ist ein Alternativprogramm geplant. Wer Fragen hat, kann sich unter der Nummer 079 208 18 97 melden. 
Wir freuen uns auf viele Interessierte und auf gute Begegnungen
Ortsteilverein Gettnau 

 

